

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

634050, г. Томск,
пр. Ленина, 30, ТПУ
Россия



Tomsk Polytechnic University
30, Lenin Avenue,
Tomsk, 634050, Russia

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования

**«НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ТОМСКИЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»**



Тел. (382-2) 56-34-70, (382-2) 70-17-79 Факс: (382-2) 56-38-65. УФК по Томской области
р/с 4050181050002000002 в ГРКЦ ГУ Банка России по Томской области г.Томск БИК 046902001
ИНН 7018007264 ТПУ л/с 20656У20990 ОКПО 02069303; E-mail: tpu@tpu.ru

ОТЗЫВ
на автореферат диссертационного исследования
Пичугиной Ольги Анатольевны «Интернет-медиа в коммуникативном
пространстве города Москвы», представленного на соискание ученой степени кандидата
филологических наук
по специальности 10.01.10 – журналистика

Информационная революция второй половины XX века вызвала к жизни не только увеличение во все нарастающих размерах доли СМИ, Интернета, сотовой и спутниковой связи и т.д. в обеспечение информационно-коммуникативного взаимодействия между людьми, но и изменила их образ жизни, социальные механизмы, обеспечивающие функционирование коммуникативного пространства. Именно поэтому тема диссертационного исследования Пичугиной О.А. представляется весьма актуальной. Актуальность предлагаемого исследования определена необходимостью познания сущности масштабных социокультурных изменений, происходящих в городском коммуникативном пространстве под воздействием интернет-медиа. Судя по автореферату, исследование существенным образом дополняется научное знание в области современной городской журналистики.

Коммуникативное пространство современного мегаполиса исследуется автором всесторонне, на основе различных научных концепций, важных трактовки этого термина. Интересной находкой автора является модель исследования работы интернет-медиа, включающая четыре направления (С.17), и проведенная эмпирическая интерпретация модели (С.18). Диссертант, вместе с тем, не просто систематизирует уже имеющиеся теоретические идеи, но, что особенно важно, уточняет понятия, которые относятся к исследуемой области. Так, под коммуникативным пространством О.А Пичугина предлагает понимать *«многомерное множество коммуникативных явлений и процессов, в котором фиксируется их относительная локальность, проявляются их диспозиции и структуры отношений между ними»* (С. 16). Данное определение достаточно полно отражает многообразие социальных коммуникаций в мегаполисах в настоящее время. Необходимо также отметить, что диссертантом предложено определение городских интернет-медиа, а также введены в исследование новые профессиональные термины, например, гиперлокальные медиа. Все это обуславливает высокую теоретическую значимость работы и формирует представление об авторе исследования как о компетентном специалисте в изучаемой сфере.

Сегодня в обсуждении воздействия технологий на современное общество нередко проявляется критика технологического детерминизма. О.А. Пичугиной, однако, удалось избежать необоснованных критических настроений. Принимая неизбежность технологического развития как реальность современного общества, диссертант обосновывает необходимость применения различных технологических инструментов в современной городской журналистике, что значительно расширяет горизонт ее влияния на коммуникативное

пространство мегаполиса. Автор демонстрирует высокий уровень знания и понимания особенностей интернет-коммуникации и новейших коммуникативных возможностей интернета. Это отражено в представленных в автореферате результатах эмпирического исследования. Данные обстоятельства указывают на высокую практическую значимость диссертации О.А. Пичугиной.

Вместе с тем, судя по автореферату, работа не лишена недостатков. Представляется, что она значительно выиграла бы, если бы автор, при анализе теоретических подходов к исследованию социальных коммуникаций в современном мегаполисе (Параграф 1.1.) опирался на один или два методологически значимых концепта трактовки коммуникативных процессов. Это позволило бы отделить факторы функциональной динамики городских СМИ, вызванные объективными условиями, от факторов, характерных для только для данного концепта.

Оценивая работу в целом, следует сказать, что диссертационная работа О.А. Пичугиной представляет собой весьма интересное, самостоятельное, результативное исследование. Задачи диссертационного исследования решены, цель достигнута, положения, выносимые на защиту, получили достаточное обоснование, предложенная аргументация адекватна новизне.

Полученный автореферат по структуре, содержанию и оформлению соответствует требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией РФ. Его автор, Ольга Анатольевна Пичугина, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10- журналистика.

Зав. кафедрой социологии, психологии и права ТПУ
Доктор философских наук, доцент

Подпись заверяю
Ученый секретарь ТПУ



Н.А. Лукьянова

«12» мая 2014 г.

О.А. Ананьева

Лукьянова Наталия Александровна,
доктор филологических наук,
доцент, заведующий кафедрой
социологии, психологии и права Института социально-гуманитарных технологий
ФГБОУ ВПО НИ ТПУ, ТПУ, Национальный исследовательский Томский политехнический университет
Россия, 634050, г. Томск, проспект Ленина, дом 30
тел.: 8 (3822) 563-545-95-98; Lukianova@tpu.ru